

Акцябо і навука

Акцяборскі пераварот быў праведзены над слаўным сьцягам марксізму і зьвязанай з апошнім клясавай барацьбой. Зразумела, што расейская навука, якая ўвесь час знаходзілася ў палоне ў ідэалістычна-філзофскага сьветанагляду, павінна была адвесьціся да перавароту ня толькі адмоўна, але й вярнуцца. Пануючы ідэалізм са ўсімі яго левымі і правымі галінамі павёў прадстаўнікоў навукі ў бок ад рабочай клясы і яе ідэалогіі. Пават гэтай пэўнай раць вучоных, якая ідэалістычна аставаўся вернай рабочай клясе, у палітычным сэнсе адшліся далёка ад яе. Адбыўся разрыв паміж рабочай клясай і навукаю, — той самаю навукаю, прадстаўнікі якой у мінулым прымалі актыўны ўдзел у жыццё рабчой клясы, тым самым памагаючы развіцьцю яе клясавай самасьведомасьці і сьветанагляду. Гэта разрыв адбыў у сабе тую глыбокую барану, якую правяла Акцябрская рэвалюцыя паміж буржуазнымі грамадзянскімі элемэнтамі і рабочай клясай, якая атрымала такую вышнюю сацыяльна-палітычную паведу. Вышэйшым ілюстрацыя была ўвароджваньне ліберальна-буржуазнага руху, сьвірваннага протіў марксізму і яе вызваленьня народу, оталя цэнтрам ідэалістычнай опозыцыі Акцябрскаму перавароту. Іншым адвесьціў да перавароту не маглі і быць, раз буржуазія так злосьна адвесьцілася да паведы рабчой клясы. Прадстаўнікі расейскай навукі, адзетны у тогу акадэмічнай свабоды, аднак лавалі хутка пачулі сваю адзіноцтву і адарываліся ад грамадзянскіх сілаў. Не дапушчаючы раней пават і думкі аб супрацоўніцтве са студэнтам у акадэмічных справах і выказваючы свае актыўна-адмоўныя адвесьці да ранейшых студэнтскіх прабав у гэтым кірунку, прадстаўнікі навукі ў барацьбе за акадэміч-

ную свабоду нечакана паставалі арыентаваны на студэнтаў і ў саюзе з апошнімі праводзілі і ажыцвялялі сваю пасоўную опозыцыю пад сьцягам абароны гонару і годнасьці навукі, якой, паміж іншым, ніхто і не чапаў.

На першы час інтымны саюз навукі і студэнтства даў з першага погляду вельмі добрыя вынікі. Акадэмічная свабода была абаронена. Паміж студэнтам і прадстаўніцамі навукі панавала сардэчная згода. Здавалася, што пераэктывы для акадэмічнай свабоды былі паласеныя. Але хутка іхавалі былі разбіты аб'ектыўным ходам падзей.

Рабоча-сялянскі ўрад спачатку пакінуў цэнтры акадэмічнай навукі зусім незачэпленымі, з усім іх бытам і ладам. Запыталі абароны разлічаны ад паведу на яе чужакземных і расейскіх вярхоўных сілаў. Савецкая ўлада не магла і не мела магчымасьці траціць сваю увагу на крапасці акадэмічнай навукі. І толькі паведа над вярхоўнымі рэвалюцыйні сіламі дала новай ўладзе магчымасьць дэманіраваць і да гэтай сьветані.

Першыя крокі ў гэтым кірунку былі страчаны адно адмоўна. Прадстаўнікі ўлады і навукі ніяк не маглі зрабіці суцэльнай мовы, бо іх погляды на задзвэн навуку былі проціважныя. Пачалася глухая барацьба паміж Савецкай ўладай і прадстаўнікамі акадэмічнай навукі.

Сталі чуцьны гутаркі аб гібелі навукі, вышэйшай школы. Студэнтская маса была наэлектрызавана. Да ўсіх пачынальніў Савецкай ўлады ў справе вышэйшай школы адносіны былі выразна адмоўныя, пачынальні ішчэ пільжым матар'яльным становішчам дзёнаў навукі. Урэшце, трэба адзначыць, што пэцярбургскія прадстаўнікі акадэмічнай

навукі аказаліся больш гібкімі, чым маскоўскія дзёна, якія адвесьціліся агучыць адмоўна да ўсяго, што рабілася Савецкай ўладаю. Асабліва вярхоўна адвесьціліся маскоўскія дзёна і навуку да ідэй рабочых фэўдэратаў, але маладо і здаровае атрымала верх, пачынальні Савецкай ўлады праводзілі і ў жыццё, і ўнівэрсытэцкая навука прыняла новы характар.

Як толькі зьдывалася да гэтага магчымасьць, Савецкая ўлада зарывала забавіць акадэмічным пайком дзёнаў навуку і тым самым дала магчымасьць ім істнаваць. На следзачы на цяжкіх матар'яльных і фінансавых варункі, Савецкая ўлада дала сродкі на ўсе навуковыя дасьледы. Ніколі ня было такой магчымасьці ў вышэйшай школе адвесьціся, асабліва ў сферы матэматычных навукаў! Замесныя ваяцкіроўкі былі таксама ракарэчым асьвечаным адвесьціў да навукі. Аб гэтым жа сьведчалі пэцярбургскія спэцыяльныя навуковыя выданьні Акцябр не забіў навуку, а даў ёй магчымасьць ішчэ да развіцьця. Акцябр выпрыхалі адвесьціся толькі да ідэалізму і ў гэтым кірунку пачаў адкрытую барацьбу, якая мае шчыт магчымасьцяў. Акцябр прабліў да навукі прапуючы масы, адчыніў дзьверы гэтай і таленту. Навука знайшла ў Акцябры вярнага рыцэра, ахавцяца не свабоды. Толькі Акцябр даў навуцы свабоду, толькі Акцябр адчыніў шырокі гарызонт свабоднай дасьледчай думцы. Але Акцябр рашуча трэбуе, каб прапуючы масы атрымалі магчымасьць аўладань навукой і тэхнікай. Новае жыцьцё можа быць паведзана толькі пры саюзе навукі і працы.

Праф. В. Пічэта.

Пяць год.

Наўдвесьцітка летау, наўдвесьцітка зям
Вулканамі цвітуць на гартой сусьвету.
Грошам сыноу гутка услабедны гым.
Нябёсамі былі знамёны з макаўцывету.
Процу нас паўстали ворагау палкі,—
Мы цывіцілі іх сьлед вясоткожа сталёдой.
Хвілямі і днямі ішлі мы празь вьлі,—
Мы ў будучыну ішлі на сустрач долі новай.
Кол-мазолы чыгуны, мускул, як жарствак,
Расцёрлі на луску залочаных бажышчау.
Шчытай грамадой быўшы раб-бядак
Будзе шчасьця гмах на сьлёзных павяліччак.

Перад помнікам Карла Маркса.

Стані, як палат, ты на моралюдным пляцу.
Сіма,—а молад ты, настойнік і прарок.
Ты кінуў нам завет і Ро-уму і Працы,
І шоу на ім усьлед дадак за крокам крок.
Распелены мэтал, вьціць зьліроу-машынай
Імчаліся, як шквал, кавалі твой закон.
А літары яго—зьямі вьлізаны шынай,
А музыка яго—глыбокіх шастаў стогн.
На гучны рог найшоу араты задумьны.
Вн воклічы знайшоу у залучаных грудзях.
Абшар раллі, лугоу праціскалі пьсьмьны
Завостраных плугоу, загартаваных ног.
Асілікі два зьялі—рабочы і араты
Вьзуралі пьлілі на гмахых бьлігоу,
Насілі волю ўсім у жорліччых гармітаў,
Насілі долю дзём на вострых мячоу.
Паведа расцвілі агньмы арлаті,
Раць ворагау лягла. Распелтан бов-уцыр.
Стані, як вьліжак, магучы Маркс, над намі,
Менуў мамы туман. Ты праў, нам правадыр!

ЯСАВАР.

Маленькі фэльтон.

„Найвышэйшы радны“ на Акцябрскай урачыстасьці.

«Вось табе і ўсе тут мае пляны... Увесь дзень па нязэрнай службачыні да шчэ кожны мяне адвесьціў абавязь таварышам... Вось табе і ўсе тут мае пляны...»

«А стары мае сабрукі... Дзе яны зарас усе?.. Парасганлі іх бедных гуды ваторага... пават і парасганлі... Пасадзаны, перааўдэмані, дэкарацыі, дэаляжы партфэляў... Гэтае марыў сабар «Беларуская Найвышэйшая Рада», уаірачыся на многалюдную прапуючую грамаду, якая сабралася адвесьціваць Вялікі дзень свайго вызваленьня»

Развіваліся чырвоныя сьцягі, дэаляжы пасьліся гукі дулавой музыкі, магуча грывеў гімы вызваленьня прапонай беднаты.—

Паўстань, пракаляццям катаньні!
Паўстань, што з галаду ськ нулі!»

«Твае ўзлало, ты гаспадар жыцьця,— мігнула ў думках «Раднага.» «Сьвяткуй, а і... мяне тут нама чаго рабіць...»

І «Найвышэйшы Радны», нізка схіліўшы галаву, спяхмурасы пашоў на могары вуліцы. «Міністр... фрак... кабаты... масатак... сабры»...— блукала ў яго думках

А чырвоныя сьцягі ішчэ вьшчэ развіваліся над магучай прапонай грамадой, ішчэ гучной грывеа музыка, абвешчваючы Вялікі гістарычны дзень вызваленьня справдэску катаньных... А—м.

25-га кастрычніка 1917-га году. (Успаміны).

Сьпюдзённым паветрам нас з мора... Сумуюць марокія махіны, тупяцца адзін у другому мінавоцы... У гэтай Сьвэцінфорсу палы лед маўтаў. Вецер гаджа сьцігі, зьбіваць драгы. На шумяць машыны, на дымацца трубы. На палуках пуэта... Усе пахаваліся ў дэблях куткі, вьдзёцца там самая звычайная гутарка мірнага часу. Скура закусэ лед заліны, стаіе олакайней жыцьцё. Зіма—пара спачынку.

Вось на палуке забегалі людзі... — На сход, на сход!—врычыць старшыня судавога камітэту... — Што гэта?.. Навонт чаго зьбірацца сход? — Неснакой у Пецярбургу... На сходзе вьшчэлаца, што ў Пецярбургу запраўды неснакой, што пачалася бойка між бальшавісамі і войскам Керансвага.

— Таварышы!— крычыць старшыня. Голан сьціхаецца... Абвешчэцца сэнс сходу. — Трэба ішці!—чупеца на ўсіх куткох.

Пытаньне стаяцца на галасаваньне. Прымаецца бадак што адначалосна.

Задымлі трубы, заварылі катань, занумелі машыны... — Усе наверх, з якару зьлімацца!

Капітан аглывуўся навакам, усьлед за васьціў і усьледзіў, што карта ў штабе.— Ув практычны і бяз карты дэаляж.

На нянавоцы «Кавантан» усьціўся паліцары сьціг з паліцары «Улада Саветам».

І вась «Кавантан» і «Забіяка» вьртыва абмінулі стаячых на прыпоне, вьшлі з гавані і ўзлілі на прамак на Пецярбургу.

Зашугаў вецер машыні, як бы жадаючы падегнаць... Шпэраа несунца караблі... Валізарына, пьма-зьяліны хвалі з магучай сілай вьсунца ў тэм жа кірунку і павялічваюць бег караблёў... Скрозь туман і змрок вьсепьвага адвечорку заблішчелі бьлізкі агнькі. Гэта—Пецярбург... Падыходзім бьліжэй. Чутны вьшчэрамы. Уваходзім у халадны воды Нявы. Вось Мікалаеўскі мост. Пецярбург напоўнен нейкай глыбокай думай. На чутна зьлічывага стуву і гаваніччэга шуму. Яго зьялілі стрэлы і сьвіст вузлаў. На Няве згуртавалася многа караблёў. Пьмачэ Пётранавуўкі гарыць агонь. Гэта сьцігна, згодна якому караблі павінны будзь страляць на Зіміні дварцы. Гарань агні і на мачтах караблёў.

Ад караблёў да Пётранавуўкі ніха, бяз агньў шыракоў матарыял лодкі. Інн развесьці загляд.

З кожнага карабля робіцца вьсэдэ дэбрахотнік. Іх павіраецца нвогэ. Усе часьлік і часьлік становіцца страляба і вьшчэрадонь у бьсперарыўны гул... Што дэаляж, усе больш павьшчэцца трунамі дварочы вьлі. Драгьніма барыкацы пераходзіць з рук у рукі... Караблі сьрэдзюваўшы, закіраваўшы свае жорды на Зіміні дварцы, сьціг, ш агньком на мачце Пётранавуўкі. Яе толькі ен зьлічыва—жорды загімавалі.

Неспэравана грукнуў заўп з «Ауроры». Панаьсіліся яго гудкі грамавыя зьві ў дэнуў дэлі і дэаляж, дэаляж аказаліся рэхам... Сьціпылася каванада на пляцы. Сьціпылася, але на момант, бо заўп ня ўчыніў ніякае шкыда, апроч спэлаху,—ён быў халасты... Пачалася страляба з Пётранавуўкі, сапраўднй страляба. Паліцары снарады праз Няву, гукам і сьцігтам праразаючы халаднае паветра, пранізваючы сьціны дварца... У дварцы пераналох. Носенца чуткі, што Керанскі ўдб... Яго войска слабае. І... Іраза некаторы час бальшавікі заўладалі дварцом. У горадзе ішчэ дэ-ня-дэ вьдзёцца змаганьне... Да раніцы палуе неснакой... На другі дзень дэнасацца чуткі, што пьлі Гатчыны і Царскага сьціа сьходзьяцца пьмыны войскавал хмары. Караблём дэаляж заагд заняць пьшчэаляж. На долау «Забіяка» вьшчэлаж ішці к оялу Рыбакімау... Развэдзьяцца мост за вьшчэаляж і прапуючы гэтыя вьртывычага... Пьшчэаляж сьціакала яго маскоўнае ажыхарства. Многа часу патрабавалася, каб сунакоць сход яго. Але потым, дэаляжчы, што караблі на прышоў чьніць шкыда, а вьшчэрадонь, асьпэрагаць подотуць з Пецярбургу, анн вьшчэлаж сваю прышчэаляж.

Ішчэ некалькі дзён спэаляж адчэаляж змаганьне у вьшчэаляж Пецярбургу, доўгі час ен вьшчэаляж гудкай каванады, але ен стаў пьшчэаляж сьціаваць фартынамі, пал якой узко няль гадю краоуецца чьшчэаляж сьціа і вьшчэаляж дух Саветаму.

А. Гілю.

Бюллетэнь № 97 і 98

За 4, 5 і 6 лістапада 1922 году.

СТРУМЭНТ.	4 і 5 лістапада.			5 і 6 лістапада.		
	1 гадзіна дзю.	9 гадз. пьшчэа.	7 гадз. рьшчэа.	1 гадзіна дзю.	9 гадз. пьшчэа.	7 гадз. рьшчэа.
Баромэтр	731,8 мм	720,6 мм	726,8 мм	750,0 мм	736,0 мм	741,0 мм
Тэрмомэтр	6,0°	8,2°	9,8°	6,7°	8,1°	9,3°
Магнэтычны тэрмомэтр	6,0°	8,2°	9,8°	10,3°	6,6°	8,0°
Мінімальны тэрмомэтр	1,6°	5,8°	7,8°	6,1°	3,2°	9,0°
Вьшчэаляж паравуўчы	100%	96%	98%	90%	82%	89%
Асаль у міліметр	—	—	0,4	—	—	0,4
Грунтавы тэрмомэтр на глыбіні 0,3 мэтра.	3,3°	3,2°	3,5°	3,7°	4,0°	4,3°
Грунтавы тэрмомэтр на глыбіні 0,4 мэтра.	2,1°	2,7°	3,8°	4,4°	4,6°	3,7°